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ЕКСПЕРИМЕНТАЛЬНІ ДОСЛІДЖЕННЯ

Гнатю М.С., Пришля А.М., Гнатю Р.М.

ЗМІНИ СЕКРЕТОРНОЇ АКТИВНОСТІ ПЕРЕДСЕРДНИХ КАРДІОМІОЦИТІВ ПРИ ТОКСИЧНИХ
УРАЖЕННЯХ МІОКАРДА

Тернопільсь а державна медична а адемія ім. І.Я.Горбачевсь о о

ЗМІНИСЕКРЕТОРНОЇ АКТИВНОСТІПЕРЕДСЕРДНИХКАРДІОМІОЦИТІВ
ПРИ ТОКСИЧНИХ УРАЖЕННЯХМІОКАРДА –Тривала дія хлорид адмію
на ор анізм с проводж ється дистрофічними та не робіотичними змі–
нами ардіоміоцитів, інфільтрацією та с динними розладами, переб до-
вою се реторної ф н ції серцевих м’язових літин передсердь. При вве-
денні хлорид адмію в дозі 3 м / се реторна а тивність серцевих
м’язових літин передсердь підвищ ється, а при дозі в 6 м / с прово-
дж ється с ттєвим зниженням відносних об’ємів се реторних ран л в
передсердних ардіоміоцитах, пор шеннями їхньо о стр т рно о омео-
стаз , озна ами виснаження ормональної а тивності серця.

ИЗМЕНЕНИЯСЕКРЕТОРНОЙАКТИВНОСТИПРЕДСЕРДНЫХКАРДИО-
МИОЦИТОВ ПРИ ТОКСИЧЕСКИХ ПОРАЖЕНИЯХ МИОКАРДА – Про-
должительное воздействие хлорида адмиянаор анизмсопровождается
дистрофичес ими и не робиотичес ими изменениями ардиомиоцитов,
инфильтрациейисос дистымирасстройствами,перестрой ойсе ретор-
ной ф н ции сердечных мышечных лето предсердий. При введении
хлорида адмия в дозе 3 м / се реторная а тивность сердечных мы-
шечных лето предсердий повышается, а при дозе 6 м / сопровож-
дается с щественным снижением относительных объемов се реторных
ран л в предсердных ардиомиоцитах, нар шениями е о стр т рно о
омеостаза, призна ами истощения ормональной а тивности сердца.

CHANGES OF SECRETORY ACTIVITY OF THE ATRIAL CARDIOMYOCYTES UNDER
TOXIC DAMAGES OF MYOCARDIUM – Long influence of cadmium chloride is
accompanied by dystrophic and necrotic changes of the cardiomyocytes,
infiltration and vessel disturbances, as wellas by rebuilding of secretory function
of heart muscular cells of atria. Secretory activity of cardiomyocytes is increasesd
during the toxic damage of myocardium by cadmium chloride in dose 3 mg/kg.
Relative volume of secretory granules decreases essentially and their structure
disturbs, hormonal activity of the heart is exhausted when the dose is 6 mg/kg.
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ПОСТАНОВКА ПРОБЛЕМИ І АНАЛІЗ ОСТАННІХ
ДОСЛІДЖЕНЬ Зростання дов іллі хімічних фа торів та
їхніх метаболітів, я і втя ються в р ообі речовин в при-
роді, мож ть збільш вати частот та по ірш вати перебі
захворювань серцево-с динної системи. Особливості впли-
в більшості хімічних а ентів на серце та с дини до інця
не вивчені. Отже, в с часних мовах важливим є досліджен-
ня ардіото сично о ефе т хімічних речовин, вивчення
механізмів їхньої біоло ічної дії [8]. Від риття ендо ринної
ф н ції серця – одна з найважливіших подій в меди о-
біоло ічній на ці останніх десятиліть. Вели ий в лад в це
питання вніс анадсь ий біохімі De Bold [12], я ий звер-
н в ва на подібність еле тронно-щільних ран л ардіо-
міоцитів передсердь із се реторними ран лами ендо рин-
них літин [2,3]. Необхідно за важити, що більшість даних
про природ та ф н цію в азаних льтрастр т р отримано
зовсім недавно. При цьом б ло встановлено, що ардіо-
міоцити передседь прод ють натрій ретичний ормон і
бер ть а тивн часть підтримці водно-сольово о омео-
стаз ор анізм [2,3,7]. Натрій ретичний ормон є анта оніс-
том системи ренін–ан іотензин–альдостерон [9,11]. Слід
за важити, що особливості се реторної ф н ції ардіоміо-
цитів передсердь в різних фізіоло ічних та патоло ічних
мовах вивчені неповністю і піднята проблема потреб є
сво о вирішення. Виходячи з вищенаписано о, метою

данної роботи стало дослідження се реторної а тивності
ардіоміоцитів передсердь білих щ рів при то сичних
раженнях міо арда.
МАТЕРІАЛИ І МЕТОДИ Вивчені серця 53 білих статево-

зрілих щ рів-самців, розділених на 3 р пи. 1-а р па в лю-
чала 16 пра тично здорових е спериментальних тварин, що
знаходилися звичайних мовах віварію. 2-а – 17 щ рів,
я им підш ірно вводили хлорид адмію в дозі 3 м / впро-
довж 4-х тижнів. 3-я – 20 тварин, я им протя ом та о о ж
час вводили вищев азаний препарат в дозі 6 м / [15].
Евтаназію щ рів здійснювали швид ою де апітацією. Т а-
нини ліво о та право о передсердь дослідж вали істоло ічно,
еле тронномі рос опічно та морфометрично. Вирізані шма-
точ и ліво о та право о передсердь витрим вали в 1% роз-
чині чотирьохо ис осмію і поміщали в Епон 812. Ультратон і
зрізи, що б ли отримані за допомо ою льтрамі ротома
УМПТ-2, онтраст вали ранілацетатом, цитратом свинцю
і дослідж вали за допомо ою еле тронних мі рос опів ПЕМ–
100 і ЕВМ–100ЛМ. Вирізані шматоч и передсердь фі с ва-
ли та ож в 10,0% нейтральном розчині формалін і після
відповідно о проведення через спирти зростаючої онцент-
рації заливали в парафін. Мі ротомні зрізи при цьом
фарб вали емато силін-еозином, с даном-III за ван-Гізон,
Вей ертом, Маллорі. Гістоло ічні зрізи передсердь дослідж ва-
лися в мі рос опах МБІ–6, МБІ–15. За допомо ою стереомет-
ричних методів [1] в ардіоміоцитах передсердь визначали
відносні об’єми се реторних ран л, міофібрил, мітохондрій,
а ран лярної сар оплазматичної сіт и (АСС), Т-системи та
інших стр т р цитоплазми, а та ож діаметри ардіоміоцитів,
ядер, ядерно-цитоплазматичні відношення. Кіль існі по аз-
ни и обчислювалися статистично. Достовірність відміннос-
тей між величинами, що порівнювались, визначали за
ритерієм Стьюдента.
РЕЗУЛЬТАТИ ДОСЛІДЖЕНЬ ТА ЇХ ОБГОВОРЕННЯ

Отримані морфометричні по азни и представлені в табли-
ці 1. Дані, по азані таблиці, свідчать, що в ардіоміоцитах
ліво о та право о передсердь з стрічаються се реторні
ран ли. При цьом відносний об’єм се реторних ран л
лівом передсерді дося ав (2,74±0,05) %, а правом –
(6,02±0,12) %. Приведені величини між собою статистично
достовірно відрізнялися (P<0,001) і останній морфометрич-
ний параметр перевищ вав попередній майже 2,2 раза.
Необхідно відмітити, що про різний ст пінь ран лярності
серцевих м’язових літин передсердь в аз вали та ож інші
автори [3]. В ардіоміоцитах передсердь з стрічаються
ран ли різної еле тронної щільності та величини, я і ло а-
лізовані переважно поблиз ядерної зони або одно о з
полюсів ядра.

Вони в переважній більшості знаходяться серед добре
розвинено о омпле с Гольджі. Більш виражена ран ляція
серцевих м’язових літин право о в ш а свідчить про більш
висо ий вміст в них натрій ретично о поліпептид [3,14].
Аналізом відносних об’ємів інших льтрастр т р (міто-
хондрії, міофібрили, а ран лярна сар оплазматична сіт а,
Т-система ) в ардіоміоцитах ліво о та право о передсердь
не виявлено та ої вираженої різниці. Гістометричні парамет-
ри серцевих м’язових літин ліво о та право о передсердь



ВІСНИК НАУКОВИХ ДОСЛІДЖЕНЬ 2004 № 1

88

(діаметр ардіоміоцитів, їхніх ядер, ядерно-цитоплазма-
тичні відношення) та ож істотно не відрізнялися між собою.
При тривалій дії на ор анізм хлорид адмію в дозі 3 м /
морфометрично спостері алося зростання відносних об’ємів
се реторних ран л в ардіоміоцитах право о та ліво о
передсердь. Та , в серцевих м’язових літинах ліво о перед-
сердя відносний об’єм се реторних ран л збільшився з
(2 ,74±0,05)% до (3,20±0,04)%, тобто на 16,8%, а правом –
на 12,3%. Морфометрично встановлено та ож зростання
відносних об’ємів а ран лярної сар оплазматичної сіт и.
Та , відносні об’єми в азаних льтрастр т р в ардіоміо-
цитах ліво о передсердя зросли з (1,90±0,03)%до (2,70±0,05)%,
тобто на 42,1 %, а лівом на 9,9 %. Мі рометрично відмі-
чена тенденція до збільшення діаметрів ардіоміоцитів та
їхніх ядер в лівом та правом передсердях. Слід зазначити,
що при цьом ядерно-цитоплазматичні відношення зали-
шалися стабільними. В цих е спериментальних мовах
льтра-мі рос опічно спостері алася мар інація хроматин
в ядрах дослідж ваних літин, творення с ладо в ядерній
оболонці. Мітохондрії при цьом різних розмірів та форм,
вони часто ло аліз валися р пами. З стрічалися та ож
названі стр т ри з просвітленим матри сом та дестр цією
рист. Міофібрили мали паралельн орієнтацію. Базальна
мембрана ендотеліоцитів апілярів б ла хвилястою, в цих
літинах спостері алося посилення піноцитоз , що пов’язано
з транспортом рідини [9]. При тривалій дії на ор анізм хло-
рид адмію в дозі 6 м / описані зміни б ли вираженими
по-іншом . При цьом в ардіоміоцитах ліво о та право о
передсердь виявлено зниження відносно о об’єм мітохон-
дрій відповідно на 3,8 і 6,3%. Відносний об’єм се реторних
ран л в серцевих м’язових літинах ліво о передсердя в цих
мовах е сперимент знизився на 19,7 %, а правом –
на 8,6%. Знайдене свідчить, що при тривалій дії на ор анізм
хлорид адмію в дозі 6 м / зменш ється синтетична та
се реторна а тивність ардіоміоцитів передсердь. При
цьом остання змінена в більшом ст пені. В даній р пі
спостережень мі рометричо встановлено зростання діаметрів
м’язових серцевих літин ліво о та право о передсердь. Та ,
лівом передсерді діаметр ардіоміоцитів збільшився з

(10,80±0,21) до (11,60±0,21)м м. Наведені цифрові вели-
чини статистично достовірно (P<0,05) відрізнялися між
собою і останній морфометричний по азни перевищ вав
попередній на 7,4%, а правом передсерді – на 10,6%.
Зростали при цьом та ож ядра ардіоміоцитів, відповідно
на 13,7 і 17,2%. Нерівномірне збільшення цитоплазми та
ядер ардіоміоцитів с проводж валося пор шенням ядерно-
цитоплазматичних відношень. Останні лівом передсерді
виявилися збільшеними на 11,8%, а правом – на 12,2%.
Знайдені зміни ядерно-цитоплазматичних відношень свід-
чили про істотні пор шення стр т рно о омеостаз в дослі-
дж ваних літинах [5]. С азане підтвердж валося виявле-

ними с ттєвими іль існими змінами льтрастр т р ардіо-
міоцитів передсердь. Світлооптично в ардіоміоцитах пе-
редсердь спостері али жиров і біл ов дистрофії, онтра -
т рні пош одження, во нищеві не рози дослідж ваних
літин, лімфоїдно літинні інфільтрати, во нищевий ардіо-
с лероз, зниження вміст лі о ен в серцевих м’язових
літинах. С динні розлади хара териз валися повно-
ров’ям с дин, їхнім розширенням, явищами перивас ляр-
но о та стромально о набря ів, во нищевими рововили-
вами. С б літинно відмічали поліморфізм форм та розмірів
се реторнх ран л і мітохондрій. Кіль ість останніх з дестр -
цією рист зростала. Се реторні ран ли виявлялися не лише
в біляядерній зоні, але й між мітохондріями, міофібрилами,
близь о набря лих базальних мембран ендотелію апілярів
і в с бсар олемних ділян ах. Цитоплазма ба атьох ендоте-
ліоцитів, з набря ом і вели ою іль істю піноцитозних мі-
х рців. Ядра видовжені або р лоовальні, хроматин не-
рівномірно розподілений по ядр , аріолема інва інована.
Проведені дослідження та отримані рез льтати свідчать,
що тривала дія хлорид адмію в різних дозах по-різном
діє на се реторн а тивність ардіоміоцитів. При введенні
названо о хімічно о фа тора в дозі 3 м / се реторна ф н -
ція серцевих м’язових літин передсердь зростала, а при
дозі 6 м / – зниж валася. Відомо, що се реторні ран ли
передсердь прод ють натрій ретичний ормон, я ий має
натрій ретичний та ді ретичні ефе ти [6,13]. Йо о дія та ож
с проводж ється вазорела сацією, внаслідо чо о зниж -
ється артеріальний тис [7,4]. Зменшення іль ості се ре-
торних ран л серцевих м’язових літинах с проводж єть-
ся зниженням се реції натрій ретично о ормон і підви-
щенням артеріально о тис , а збільшення числа се ретор-
них ран л – протилежною реа цією серцево-с динної сис-
теми. Відомо, що старих е спериментальних тварин спо-
стері ається зниження се реторної ф н ції ардіоміоцитів і
підвищенням артеріально о тис [7,10,11]. При тривалій
дії на ор анізм важ их металів, до я их відноситься адмій,
відмічається та ож підвищення артеріально о тис . Вище-
описане свідчить, що однією з причин цьо о є зниження
се реторної а тивності серцевих м’язових літин передсердь,
я а залежить від дози хімічних чинни ів. Висо і дози
мож ть істотно зниж вати прод цію натрій ретично о ор-
мон , про що свідчить значне зменшення іль ості се ретор-
них ран л ардіоміоцитах передсердь. Зниження се ре-
торної ф н ції останніх проходить на фоні с динних розла-
дів, виражених альтеративних та інфільтративних процесів
в дослідж ваних передсердях. Зниження відносно о об’єм
се реторних стр т р, переважання дрібних ран л, розмі-
щених хаотично по всій набря лій сар оплазмі, свідчить
про виснаження прод ції натрій ретично о ормон . Опи-
сані зміни орелюють та ож із ст пенем пор шення літин-
но о омеостаз .

Таблиця 1. Морфометричні по азни и ардіоміоцитів передсердь е спериментальних тварин при
то сичном раженні серця (М±m)

Групи спостереження 
Ліве передсердя Праве передсердя Показники 

1-а 2-а 3-а 1-а 2-а 3-а 
Відносний об'єм мітохондрій,% 31,60±0,42 31,80±0,51 30,40±0,39* 32,60±0,45 32,10±0,51 30,40±0,42* 
Відносний об'єм міофібрил,% 43,20±0,51 44,10±0,60 44,30±0,48 44,74±0,93 44,30±0,45 45,90±0,66 
Відносний об’єм секреторних гранул, % 2,74±0,05 3,20±0,04** 2,20±0,04*** 6,02±0,12 6,80±0,21*** 5,50±0,09** 
Відносний об’єм агранулярної 
саркоплазматичної сітки,Т-системи,% 1,90±0,03 2,20±0,05*** 2,10±0,04** 1,91±0,06 2,10±0,06 2,20±0,08* 

Відносний об’єм решти структур 
цитоплазми, % 20,50±0,72 18,20±0,66* 20,80±0,75 14,73±0,42 14,70±0,48 13,50±0,45 

Діаметр кардіоміоцитів, мкм 10,80±0,21 11,20±0,24 11,60±0,21* 10,30±0,15 10,90±0,18* 11,40±0,21** 
Діаметр ядер кардіоміоцитів, мкм 4,22±0,06 4,42±0,09 4,80±0,09** 4,04±0,06 4,34±0,09* 4,77±0,12** 
Ядерно-цитоплазматичні відношення 0,153±0,003 0,156±0,005 0,171±0,006* 0,156±0,003 0,159±0,005 0,175±0,006* 

Приміт а: Зіроч оюпозначені величини, щостатистично достовірно відрізняються від онтрольних (* – p< 0,05; ** – p<0,01; *** –p<0,001).
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ВИСНОВКИ. Тривала дія хлорид адмію на ор анізм
ви ли ає ардіото сичне раження серця і зміни се реторної
ф н ції передсердних ардіоміоцитів, я і залежать від дози
дано о хімічно о фа тора. Введення хлорид адмію в дозі
3 м / підвищ є се реторн а тивність серцевих м’язових
літин ліво о та право о передсердь, а в дозі 6 м /
спостері ається істотне зниження відносних об’ємів се ре-
торних ран л в передсердних ардіоміоцитах і означає
виснаження їхньої ормональної а тивності, що вима ає
подальших досліджень.

1.Автандилов Г.Г.Медицинс аяморфометрия. –М.:Медицина, 1990. –
318 с.

2. А рамова Д.Х., Червова И.А. Эндо ринная ф н ция сердца: стр -
т рно-ф н циональные аспе ты // Архив анатомии, истоло ии и эмб-
риоло ии. – 1989. – Т.97, № 8. – С. 5-14.

3. Боднар Я.Я. Анализ льтрастр т р предсердных ардиомиоцитов
рыс при элиментарной де идратации ор анизма // Архив анатомии,
истоло ии и эмбриоло ии. – 1990.– Т. 98, №5. – С. 50-55.

4.Гнатю М.С.,Белі оваН.О.,Пришля А.М.Ві ові особливості се ретор-
ної а тивності ардіоміоцитів передсердь е спериментальних тварин //
На овий вісни Уж ородс о о ніверситет . – 2001. – вип.13. – С. 25-27.

5. Зборс ийИ.В. Ор анизация леточно о ядра. – М.: Медицина, 1998.
– 367с.

6. Мравян С.Р., Калинин А.П. Предсердые натрий ретичес ие пеп-
тиды:особенностирецепцииифизиоло ичес иеэффе ты //Клиничес ая
медицина. – 2002. – № 10. – С. 4-10.

7. Постнов А.Ю. Предсердный натрий ретичес ий фа тор // Архив
патоло ии. – 1990.– №2. – С. 86-90.

8. Трахтенбер И.М., Тычинин В.А., Верич Г.Е. Э спериментальные дан-
ныео ардиовазото сичес ом действии вредных химичес их веществ //
Химичес ие фа торы производственной среды и сердечно-сос дистая
система. – Ереван: Айастан, 1992. – С. 38-137.

9. Шахланов В.А. Капилляры. – М.: Медицина, 1971. – 320 с.
10.ШарошинаИ.А.,Сидорен оБ.А.,Преображенс ийД.Б.Рольнатрий-

ретичес их пептидов в диа ности е сердечной недостаточности// Рос-
сийс ий ардиоло ичес ий ж рнал. – 2003. – №2. – С. 81-86.

11. Ш т а Б.В., Ж ра івсь а О.Я. Стан міоендо ринних літин серця
в нормі і при патоло ії // Галиць ий лі арсь ий вісни .– 2003. – Т. 10,
№ 3.–С. 140-145.

12. De Bold A.J. Atrial natriuretic factor, a hormone produced by the heart //
Science. – 1985. – V. 230. – P. 767-770.

13. Deghengghi R. Les atriopeptides hormones de coeur// Biomedicine.–
1996. – V.40, N 3. – P. 83-84.

14. Rinne A., Vuoltcenaho O., Jarvinen M. Atrial natriuretic polypeptides in
the specific atrial granules of the heart: immunochistochemical and immuno-
electron microscopial localization and radioimmunological quantification//Acta
Нistochem. – 1996. – V. 86, N 1. – P. 19-28.

15. Shimado T. Effect of cadmium on zinc metabolism in the mouse//
Environ. – 1992. – N 36. – P.72-82.

Ш ль ай А.Г.

МОРФОЛОГІЧНА ХАРАКТЕРИСТИКА ЗМІН ТОНКОЇ І ТОВСТОЇ КИШКИ ПРИ ЕКСПЕРИМЕНТАЛЬНІЙ
МЕХАНІЧНІЙ ЖОВТЯНИЦІ

Тернопільсь а державна медична а адемія ім. І.Я. Горбачевсь о о

МОРФОЛОГІЧНАХАРАКТЕРИСТИКАЗМІНТОНКОЇ ІТОВСТОЇКИШКИПРИ
ЕКСПЕРИМЕНТАЛЬНІЙ МЕХАНІЧНІЙ ЖОВТЯНИЦІ – В хронічном е с-
перименті на 22безпородних соба ах вивчені особливості морфоло ічних
змін оболоно тон ої і товстої ишо при різних термінах механічної
жовтяниці. Встановлені морфометричні ритерії адаптаційних процесів.
Доведено, що тривалий обт раційний холестаз призводить до хронічно о
атрофічно о ентерит та хронічно о оліт .

МОРФОЛОГИЧЕСКАЯХАРАКТЕРИСТИКАИЗМЕНЕНИЙТОНКОЙИТОЛСТОЙ
КИШКИПРИЭКСПЕРИМЕНТАЛЬНОЙМЕХАНИЧЕСКОЙЖЕЛТУХЕ –Вхро-
ничес омэ спериментена 22беспородныхсоба ахиз ченыособенности
морфоло ичес ихизмененийоболоче толстойитон ой иш иприразных
стро ах механичес ойжелт хи. Разработаныморфометричес ие рите-
рии адаптационныхпроцессов.До азано,чтообт рационныйхолестазведет
развитиюхроничес о о атрофичес о о энтерита и хроничес о о олита.

MORPHOLOGIC CHARACTERISTIC OF CHANGES IN SMALL AND LARGE
INTESTINE DURING EXPERIMENTAL MECHANICAL JAUNDICE – There were
studied peculiarities of morphological changes of small and large intestines
in the different terms of mechanical jaundice in chronic experiment on 22 not
breeding dogs. there were determined morphometric criteria of adaptive
processes. It was shown that obturative cholestasis results in to chronic atrophic
enteritis and chronic colitis.

Ключові слова:механічнажовтяниця, тон а иш а, товста иш а.
Ключевые слова: механичес ая желт ха, тон ая иш а, толстая

иш а.
Key words: mechanic jaundice, small intestine, large intestine.

ПОСТАНОВКА ПРОБЛЕМИ ТА АНАЛІЗ ОСТАННІХ
ДОСЛІДЖЕНЬ Наслід ом припинення надходження жовчі
в ди естивн систем при обт раційном холестазі є висо ий
рівень білір бінемії, пор шення реоло ічних властивостей
рові, мі роцир ляції та швид а зміна іль існо о і я існо о
с лад мі рофлори в просвіті тон ої і товстої ишо . Все це
з мовлює розвито певних дисбіотичних і морфоло ічних
зр шень ишо [2,3,6,7]. Останні, я с міжні ор ани порталь-
ної системи, безпосередньо реа ють на та і розлади особли-
вими дисф н ційними станами [1,4,5].

Незважаючи на вели іль ість досліджень, що тор аються
вивчення тон ої і товстої ишо при механічній жовтяниці,

більшістю з них роз лядаються або о ремі оболон и або
с динне р сло і є д же мало відомостей, я і дають цілісн
морфоло ічн хара теристи при обт раційном холестазі.

МЕТА. Вивчити динамі переб дови оболоно тон ої
і товстої иш и при різних термінах е спериментально о
обт раційно о холестаз .

МАТЕРІАЛИ ТА МЕТОДИ. Дослідження ви онані на
22 безпородних соба ах з масою тіла від 16 до 18 і ві ом
від 3 до 5 ро ів, я им в мовах асепти и і антисепти и під
дроперидол- етаміновим нар озом моделювали механічн
жовтяницю шляхом перев’яз и і перерізання між двома
лі ат рами за альної жовчної прото и. Контрольн р п
с лали 5 інта тних тварин. Евтаназію проводили з ідно із
“Правилами проведення робіт з ви ористанням е спери-
ментальних тварин” шляхом швид о о вн трішньовенно о
введення 10% розчин тіопентал натрію (на 3,7,14,30 доб
механічної жовтяниці). Для істоло ічно о дослідження брали
шматоч и різних відділів тон ої і товстої ишо . Зрізи фар-
б вали емато силіном і еозином, за Ван-Гізом, за Вей ер-
том. На істоло ічних зрізах тон ої иш и вимірювали висот
ворсино , ширин ворсино , либин рипт, висот поверх-
нево о епітелію, товщин підслизової оболон и, товщин о-
лово о і поздовжньо о шар м’язової оболон и. На зрізах
товстої иш и вимірювали товщин слизової оболон и, ли-
бин рипт, висот поверхнево о епітелію, товщин підслизо-
вої оболон и, товщин олово о і поздовжньо о шар м’язової
оболон и. На основі отриманих вимірюваних величин
вирахов вали підслизово-слизовий інде с, м’язово-слизо-
вий інде с. Під час операції, а та ож різні терміни спосте-
реження поляро рафічним методом за ліренсом водню
визначали об’ємн швид ість ор анно о ровобі тон ої і
товстої ишо , а та ож за допомо ою водно о манометра
Вальдмана вимірювали тис ворітній вені.

РЕЗУЛЬТАТИ ДОСЛІДЖЕННЯ ТА ЇХ ОБГОВО-
РЕННЯ Створення е спериментально о обт раційно о
холестаз сприяло розвит нових емодинамічних мов


